

人民至上，中国式现代化的出发点

——“中国发展实践的文明启示”系列述评之一

两会是海外观察“中国之治”的窗口，世界期望从两会传递的信息中解码中国式现代化的发展之道。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

“不断提高人民生活水平”“不断满足人民群众对良好生态环境新期待”“不断增强人民群众获得感幸福感安全感”“保障人民群众安居乐业、社会安定有序”……“人民”一词在政府工作报告中高频出现，是中国共产党执政为民的政治宣言，体现了中国共产党对人类文明演进中发展规律的深刻洞察。

在各国奔竞现代化的浪潮中，中国共产党坚持以人民为中心的发展思想，团结带领亿万人民取得了举世瞩目的发展成就，走出了一条符合中国国情的现代化道路，也为全球经济治理贡献了实现增长与分配可持续良性互动的实践样本，为人类探索现代化道路和深化对人类社会规律的认识提供新启迪。

发展目的：一切为了人民

中国共产党将马克思主义关于坚守人民立场的思想与中华优秀传统文化的民本思想相结合，构建起以人民为中心的发展坐标系，将人的全面发展置于现代化进程的核心。

全面打赢脱贫攻坚战，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫；建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，织密民生保障网；打好污染防治攻坚战，让绿水青山变金山银山，带来最普惠的民生福祉……一份份沉甸甸的成绩单，记录着“发展为人民”的生动实践，深刻诠释了“中国式现代化，民生为大”。在塞尔维亚国际政

治经济研究所副所长伊沃娜·拉杰瓦茨看来，中国取得的这些成就，充分展现以人民为中心发展理念的卓越成效。

长期关注中国发展的英国国际关系专家基思·贝内特认为，西方国家经济发展过程中，贫富差距拉大，各种社会问题层出不穷，进而阻滞经济社会发展，反映了以资本为中心的西方现代化模式的根本弊端。中国式现代化以人为本，目标是让所有人都过上尊严、有意义的生活，契合了各国人民的愿望和需要，对世界具有重要意义。

面对当今世界一系列深刻变化和巨大挑战，中国共产党把“满足人民需求”作为破局关键。为了满足人民日益增长的美好生活需要，习近平总书记创造性地提出新发展理念，以“创新”解决发展动力问题，以“协调”解决发展不平衡问题，以“绿色”解决人与自然和谐问题，以“开放”解决发展内外联动问题，以“共享”解决社会公平正义问题。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱认为，围绕为人民谋福祉这一目标，中国及时回应人民的现实需求，不断革新发展理念，确保治理体系与时俱进，保障经济发展成果惠及最广大民众。“这种永不停歇的改革精神，是中国式现代化成功的重要原因之一。”

“我们需要的是一个围绕人民发展需求构建的体系，而不是依赖资源掠夺、置人民福祉于不顾的发展路径。”肯尼亚国际问题专家斯蒂芬·恩代格瓦认为，对于全球南方国家而言，走以人民

为中心的发展道路尤为重要。这意味着在推进现代化的进程中要致力于提升民众生活质量，促进人的全面发展。

发展动力：一切依靠人民

“投资于人民”是今年政府工作报告中的“新词”“热词”，也是以人民为中心的发展思想的具体体现。进入新发展阶段，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，更好满足人民对美好生活的向往，需要“投资于人民”；人是消费的主体，也是生产、创新的主体，在新旧动能转换的关键时期，要发展新质生产力，提升全要素生产率，更需要“投资于人民”。

中国式现代化不断取得成功的一个重要经验，就是注重将人民群众的实践智慧转化为社会发展的持续动力。

从数万群众苦干10年，在悬崖峭壁间修成“人工天河”红旗渠，到数以万计的建设者挑战生命极限，破解多年冻土、高寒缺氧和生态脆弱三大世界难题，完成青藏铁路这一世纪工程，再到14亿中国人民同舟共济、众志成城，打赢抗击新冠肺炎疫情的战役……中国之所以能够创造经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”，一个关键原因在于中国共产党领导人民群众同心合力，将人口量与质的优势转化为发展的动力，集中力量办成很多大事难事。

卢旺达国际关系和外交事务专家约瑟夫·穆塔巴表示，以人民为中心的发展理念，意味着人民既是受益者，

也是推动者，通过参与决策、创新和劳动，促进经济社会发展。

中国式现代化是不断激活人民主体创造力的历史进程。从小岗村的“大包干”开启中国农村改革的大幕，到新时代“枫桥经验”不断提升基层治理能力；从无数民营企业发扬首创精神不断做大做强，到人工智能等领域涌现出一批亮眼成果……实践证明，只要坚持人民的主体性，充分激发蕴藏在人民之中的无穷智慧和创造活力，中国式现代化就会拥有广泛、深厚、持久的力量源泉。

每次到访中国，伊拉克-中国商会会长海德·鲁拜伊都能切身感受到中国在经济建设、社会民生等领域的发展与进步。他说，中国式现代化在持续增强人民获得感、幸福感、安全感的同时，将人民凝聚到中国式现代化的共同事业中，从而形成强大的内生动力，值得伊拉克和其他发展中国家借鉴。

从江西南昌“幸福圆桌会”到浙江温岭“民主恳谈会”，从基层协商到吸纳民意、汇集民智，中国构建了多层次、多渠道的民意表达机制。2024年国务院各部门采纳全国两会代表委员所提意见建议5000余条。这充分表明，这种机制有助于发挥人民群众的主体意识。人民真实、鲜活的声音被传递到决策层，有力推动解决了一系列关系改革发展和人民群众切身利益的重点难点问题。

智利当代中国经济史学者加夫列尔·阿塔萨认为，人民是现代化和社会

发展项目的核心，中国决策者根据人民的意见调整政策，有助于提高政策执行的精准度，减少规划失误，并获得民众支持。

发展成果：由人民共享

翻开今年的政府工作报告，“推动中低收入群体增收减负”“逐步推行免费学前教育”“强化大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体帮扶”“推动优质文化资源直达基层”“保障妇女、儿童、老年人、残疾人合法权益”……一项项政策措施与规划，表明中国式现代化的方向是让每个人获得发展自我和奉献社会的机会，共同享有出彩的机会，共同享有梦想成真的机会。

中国式现代化建设的成果由人民共享，避免了西方现代化进程中贫富分化加剧导致社会走向对立甚至对抗的困境，强化了共同劳动成果的公共性和共享性，这是尊重人民主体地位的必然结果。

埃及阿拉伯研究中心顾问阿布·贝克尔·迪卜认为，中国式现代化追求全体人民的福祉和共同富裕，让社会全体成员都能受益，同时还强调经济增长与社会进步的协调发展。这种经验对发展中国家实现可持续、公正的发展至关重要。

中国式现代化的成果共享理念，不仅体现在中国经济社会发展的包容性上，还延伸至全球治理的实践中。世界

繁荣稳定不可能建立在贫者愈贫、富者愈富的基础上。中国携手世界各国打破贫困枷锁，弥合贫富鸿沟，勾勒出一幅互利共赢、共同发展的新图景。这种共享逻辑超越了零和博弈、赢者通吃的传统思维，为人类文明进步提供了新的路径。

中国人民不仅希望自己过得得好，也希望各国人民过得得好。菌草项目助力多国民众走上致富路；“鲁班工坊”的职业培训让中亚青年有了实现梦想的底气；乡村打井工程为塞内加尔七分之一人口解决了吃水用水问题；“光明行”项目为多国民众带去光明；中国与玻利维亚卫星合作让玻50万家庭免费看电视……通过共建“一带一路”等合作平台，中国与世界共享发展红利，不断改善当地民生，彰显中国式现代化道路的人类关怀和天下情怀。

白俄罗斯共产党中央委员会国际事务书记阿夫多宁表示，中国把人民置于发展的首位，这种以人为本思想既体现在“共同富裕”等国内政策中，确保每位公民平等发展的权利，又体现在放眼全球的构建人类命运共同体理念中，尊重各国人民的生存权和发展权。

如今，“以人民为中心”的表述频频出现在二十国集团领导人峰会、金砖国家领导人会晤、上海合作组织峰会等重要多边会议的宣言中，以及中国和其他国家双边命运共同体建设的联合声明中。这充分表明，以人民为中心的发展理念在世界范围内收获越来越多的认同。

中国共产党既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，也为人类谋进步、为世界谋大同。面向未来，中国将继续把中国人民的根本利益同各国人民的根本利益有机结合起来，与世界各国携手，把人民对美好生活的向往变成现实。
新华社北京3月14日电

俄外交部发言人：

美方行为违反一个中国原则和国际法

新华社莫斯科3月14日电 针对美国国务院官网前不久更新、修改“美台关系事实清单”，俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃在13日的记者会上表示，美方的行为违反了一个中国原则，无疑也违反了国际法。

扎哈罗娃说，台湾是中国不可分割的一部分。美国签署对台军售合同、保持同台湾的政治接触，不是为了合作，而恰恰是为了在这一地区制造紧张气氛，将台湾作为向中国和中国人民施压的工具。

“台湾是中国不可分割的一部分，中华人民共和国政府是中国唯一合法政府。”扎哈罗娃强调。

据国际刑事法院13日发布的公告，在首次聆讯期间，法官将进行

新华社布鲁塞尔3月13日电

位于荷兰海牙的国际刑事法院13日发布公告显示，菲律宾前总统杜特尔特将于当地时间14日下午2时在法院第一预审庭首次出庭接受聆讯。

据国际刑事法院13日发布的公告，在首次聆讯期间，法官将进行

杜特尔特将首次出庭接受聆讯

身份核实，告知指控及根据《国际刑事法院罗马规约》所享有的权利。

据报道，第一预审庭将由罗马尼亚的尤利娅·莫措克担任主审法官。

杜特尔特在担任菲律宾达沃市市长和菲总统期间发起反毒行动。2018年2月，国际刑事法院通知菲律宾政府，将对杜特尔特领导的打

击毒品犯罪行为是否有违反人权的情况展开“初步调查”。菲律宾已于2019年正式退出国际刑事法院。

杜特尔特本月11日从境外返回抵达马尼拉国际机场后被警方拘留，有关方面向其出示了国际刑事法院的逮捕令。据国际刑警组织驻马尼拉办事处当天收到的国际刑事

法院逮捕令的副本，发出逮捕令的目的是“确保杜特尔特出庭”。载有杜特尔特的飞机12日抵达海牙。拘留杜特尔特并将他送往海牙的做法在菲国内存在极大争议。

订阅报纸 登报声明
常报网上办

倡导诚实守信 共铸消费和谐

消费者权益日

中共常州市委宣传部 发布
常州市公益广告创作中心 设计

深化道德讲堂建设 培育践行社会主义核心价值观

中共常州市委宣传部 | 常州市文明办 发布
常州市公益广告创作中心 设计